
 彰化縣大村小 語域「素養導向教學與評量」教學設計 

               課程設計原則與教學理念說明 
(一) 分析： 

    本單元為認識形狀，透過實際操作形狀教具，拼貼、組合、黏貼、數數的課程教學，

了解長方形、正方形、圓形、三角形等物件，並依其形狀加以分類，最後使用標準或非標 

準的名稱描述具有長方形、正方形、三角形、圓形等特徵之物件的形狀。 

 

(二) 學生先備經驗： 

姓名 年級 性別 障礙 領域相關能力 

賴○睿 五 男 
智能障礙 

中度 

1.圖形及組合概念不錯，為空間概念需再加強練習。 

2.需要圖片輔助理解問題。 

3.數量概念及順序數數較差，需要圖片輔助及口語引

導。 

4.情緒較躁動，常會將教具、作業單丟到地上或推桌

子，需常制止其衝動行為而影響課程進行。 

葉○祐 四 男 
自閉症 

中度 

1.具備數字、數量與圖卡配對的能力。 

2.具備數數(100以內)能力，能夠數讀形狀及數量。 

3.專注力持續度約 30秒-1分鐘。 

4.簡單概念的提問準確率約 8成，因易分心、學習態度 

  較為被動，而影響其學習表現。 

吳○瑋 四 男 
智能障礙 

中度 

1.能理解簡單概念，掌握約七成。 

2.上課常會離開座位到台前，也常講與上課無關的內 

  容，需要常提醒他回到課題 

3.易分心連帶影響聽覺理解表現。 

4.空間概念較弱，需搭配色彩(塊)分增加分辨度。 

陳○諺 三 男 
自閉症 

重度 

1.具備基本形狀、概念能力。 

2.能唸數、點數 1-100。  

3.專注力較差，常會沉浸在自己的世界裡，需要老師反  

  覆提醒。 

 

(三) 教學亮點： 

1.多層次教學：依照學生能力設定不同難易、多寡的教學內容。 

2.多媒體教學：利用多媒體教學，提升學生的學習動機。  

3.具體式稱讚：讓學生理解自己符合老師要求的原因。  



(四) 教學策略和評量 ： 

1. 教學策略：  

(1)個別化教學法：設計不同難易度的內容，給予個別指導  

(2)講述教學法：老師直接教導學生要學習的內容  

(3)精熟學習法：讓學生反覆操作與練習，熟練教學的內容 

      2.評量： 

         (1)實作評量：藉由讓實際操作教具及學習單拼貼，檢視學生的學習狀況 

         (2)口語評量：藉由問答，檢視學生的學習成效。 

二、教學活動設計 

領域/科目 數學領域/數學 設計者 倪惠瑜 

實施年級 三四五年級 總節數 共 16 節，640 分鐘 

主題名稱 形狀 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

n-II-1理解 30以內數的位值結構。  

n-II-2熟練加、減計算，並能應用於日常解題。  

n-II-10理解時間的單位與報讀。  

s-II-3透過平面圖形的構成要素，認識三角形、四邊形與圓。  

d-II-1報讀一維表格、二維表格。  
 

n-III-1理解常用單位的位值結構，並處理相關問題。  

s-III-1理解三角形、四邊形。  

d-III-1報讀一維表格、二維表格。  

學習內容 

N-3-1三十以內的數  
N-3-2加減計算  
N-3-17時間：「時」、「分」  
S-3-2正方形和長方形  
D-3-1一維表格  
N-4-1一百以內的數  
N-4-2解題計算  
N-4-13生活中的時間問題  
S-4-7認識三角形並能作圖  
S-4-8認識四邊形並能作圖  
D-4-1報讀圖表  
N-5-1十進位的位值系統  
N-5-2解題應用。  
N-5-16時間相關的問題  
S-5-1三角形與四邊形的性質  
D-5-1製作生活中的折線圖 

核心 

素養 

總綱 
A2 系統思考與問題解決 

B1 符號運月與溝通表表達 

領綱 

數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日

常生活情境中，用數學表述與解決問題。 

數-E-B 具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日

常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。 

議題 

融入 

實質內涵 認識並了解日常生活中常見的形狀圖形及數量 

所融入之

單元 
家庭教育（家 E10 金錢與物品的價值） 



與其他領域/科

目的連結 
無 

教材來源 
■教科書（□康軒□翰林■南一□其他      ） 

■自編（說明：參考康軒、南一、課本及教材後，自編此單元） 

教學設備/資源 大屏幕、教學 PPT、影音、形狀圖卡、自製教具 

各單元學習重點與學習目標 

單元名稱 學習重點 學習目標 

第 1-16 節課 

學習

表現 

n-II-1理解 30以內數的位值結構。  

n-II-2熟練加、減計算，並能應用於日

常解題。  

n-II-10理解時間的單位與報讀。  

s-II-3透過平面圖形的構成要素，認識

三角形、四邊形與圓。  

d-II-1報讀一維表格、二維表格。  
 

n-III-1理解常用單位的位值結構，並

處理相關問題。  

s-III-1理解三角形、四邊形。  

d-III-1報讀一維表格、二維表格。  1.認識各種形狀及性質 

2.能夠唸讀寫數量 

3.能看懂生活中常見圖 

  形的定義(禁止標誌) 

學習

內容 

N-3-1三十以內的數  
N-3-2加減計算  
N-3-17時間：「時」、「分」  
S-3-2正方形和長方形  
D-3-1一維表格  
N-4-1一百以內的數  
N-4-2解題計算  
N-4-13生活中的時間問題  
S-4-7認識三角形並能作圖  
S-4-8認識四邊形並能作圖  
D-4-1報讀圖表  
N-5-1十進位的位值系統  
N-5-2解題應用。  
N-5-16時間相關的問題  
S-5-1三角形與四邊形的性質  
D-5-1製作生活中的折線圖 

 

  



三、各節教案-第 6 節 

教學單元活動設計 

單元名稱 形狀 
時間 共 1 節， 40 分鐘 

主要設計者 倪惠瑜 

學習目標 
1.認識形狀 

2.唸讀及熟練教材內容 

3.學會形狀拼貼及組合圖形 

學習表現 

n-II-1理解 30以內數的位值結構。  

n-II-2熟練加、減計算，並能應用於日常解題。  

n-II-10理解時間的單位與報讀。  

s-II-3透過平面圖形的構成要素，認識三角形、四邊形與圓。  

d-II-1報讀一維表格、二維表格。  
 

n-III-1理解常用單位的位值結構，並處理相關問題。  

s-III-1理解三角形、四邊形。  

d-III-1報讀一維表格、二維表格。  

學習內容 

N-3-1三十以內的數  
N-3-2加減計算  
N-3-17時間：「時」、「分」  
S-3-2正方形和長方形  
D-3-1一維表格  
N-4-1一百以內的數  
N-4-2解題計算  
N-4-13生活中的時間問題  
S-4-7認識三角形並能作圖  
S-4-8認識四邊形並能作圖  
D-4-1報讀圖表  
N-5-1十進位的位值系統  
N-5-2解題應用。  
N-5-16時間相關的問題  
S-5-1三角形與四邊形的性質  
D-5-1製作生活中的折線圖 

領綱核心素養 

數-E-A2 具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生

活情境中，用數學表述與解決問題。 

數-E-B具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用

之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。 

核心素養呼應

說明 
能透過操作認識形狀，培養日常生活中的觀察力，認識日常中的各類幾何形體。 

議題融入 

說明 
認識並了解日常生活中常見的形狀圖形及數量，融入家庭 

教學活動內容及實施方式 評量方式 

壹、準備活動：  

教學 PPT及影音檔，操作教具(正方形、三角形、長方形、圓形)、

圖卡、學習單  

 

 

 

實作評量 

口語評量 

 

 



貳、發展活動：  

1. 教師引導學生透過觀察和操作，讓學生指認及唸讀各種形狀。 

   老師隨機取出形狀磁鐵，請同學唸讀，指向空白形狀提示，讓學生 

   自行按照指示將取出正確的形狀磁鐵。 

2.給予操作教具，讓學生完成指定形狀黏貼 (秉瑋給予三角形；宥睿  

  給予正方形；宇祐給予綜合圖形；柏諺給予長方形)  

 

參、綜合活動：  

1.請學生上台填寫課程學習單(圖形配對、形狀數量數數填空) 

2.老師帶著學生練習課本及學習單，完成後說明今天的回家作業。 

                 (本節結束)  

 

 

 

 

實作評量、口語評量 

 

 

試教成果 

或 

教學提醒 

(教學重點) 

用圖卡及教具反覆拼排、認讀形狀及數量數數。 

參考資料 無 

附錄 無 

 


